

Е.М. Крупеня

**Современное правоведение
в поисках эвристических ресурсов
междисциплинарности
(по материалам Девятых
философско-правовых чтений
памяти академика В.С. Нерсесянца)**

Современная юридическая наука испытывает потребность в том, чтобы прояснить основные (онтологические, аксиологические, праксиологические и др.) характеристики государства и права, показав зависимость их сущности от социально-гуманитарных, психолого-правовых, духовно-нравственных и иных влияний. Именно поэтому разработка проблем междисциплинарности в правоведении в современных нам реалиях востребована как никогда. Думается, что значительный импульс данное направление в развитии отечественной юриспруденции получит благодаря научной дискуссии, развернувшейся на площадке Института государства и права РАН.

2 октября 2014 года в ИГП РАН состоялись ставшие уже традиционными философско-правовые чтения, посвященные памяти Владика Сумбатовича Нерсесянца — выдающегося отечественного ученого — правоведа, философа, основателя либертарной теории понимания права.

Близкие, друзья, коллеги, ученики и последователи В.С. Нерсесянца, а также все те, для кого актуальные вопросы правоведения представляют личный научный интерес, на девятую по счету встречу собрались в рамках заседания российской секции Международной ассоциации философии права и социальной философии.

Посвященные проблеме междисциплинарности Девятые философско-правовые чтения памяти академика В.С. Нерсесянца были отмечены присутствием участников из разных частей России. В их числе представители различных академических и научно-образовательных центров Волгограда,

Воронежа, Екатеринбурга, Иванова, Калуги, Курска, Красноярска, Москвы, Санкт-Петербурга, Самары и др.

Своим участием в высоком научном собрании почтили память авторитетного эксперта в области философии права и теоретического правоведения и внесли свой вклад в разработку проблем междисциплинарности не только представители российского научного сообщества, но и зарубежные коллеги из Республики Беларусь, Литвы, университета Гамбурга и др.

На Девятых философско-правовых чтениях присутствовали более 30 непосредственных участников научной дискуссии по проблеме междисциплинарного подхода в современном правоведении и большое количество гостей — тех, кто активно прилагает свои интеллектуальные усилия для решения различных проблем юриспруденции. Особенно отрадно то, что наравне с маститыми учеными, такими как В.Г. Графский, В.В. Лазарев, С.В. Кодан, Г.И. Муромцев и другие, достойно отстаивали свои позиции и исследователи более молодого поколения, сохраняя при этом высокие стандарты научности публичных обсуждений, утвердившиеся в ИГП РАН. Несомненный интерес в плане развития междисциплинарного подхода в правоведении представляют позиции таких авторов, как Шклярук М.С. на тему «Юридическая профессия как объект эмпирического исследования»; Павлов В.И. — «Методологический статус антропологии права в современном правоведении»; Дорская А.А. — «О некоторых новых аспектах в изучении правовых реформ»; Ветютнев Ю.Ю. — «Правовые ценности как объект междисциплинарного исследования»; Денисенко В.В. — «Кризис легитимации как научная проблема современной теории права» и др.

Проблема междисциплинарности обсуждалась с разных сторон, что и отмечено широким спектром исследовательских позиций. Об этом убедительно свидетельствует тематика выступлений участников и опубликованных тезисов. Приведем лишь некоторые из них, не преуменьшая при этом ценность остальных: «Криминальные реалии в теории права (В.В. Лунеев), «Интегральная юриспруденция: невысказанные смыслы» (В.Г. Графский), «Междисциплинарность и дефиниция права» (Л.С. Мамут), «Критическая функция юридической науки в контексте междисциплинарной проблемы правовой аккумуляции» (И.Л. Честнов), «Методология «взвешивания» в ситуации конкуренции прав человека» (Е.В. Тимошина), «Межотраслевая интеграция в системе современного российского права» (Р.А. Ромашов), Справедливость в междисциплинарном дискурсе (В.В. Лапаева), «Принципы права как выражение интегральной юриспруденции» (Н.В. Варламова), «Категория “примирения” в юриспруденции: актуализация междисциплинарного подхода в исследованиях, изучении и преподавании» (Н.Н. Ефремова), «Унификация культурно-правовых ценностей как оптимальный путь развития цивилизации» (О.В. Родионова), «Принципы договорной ответственности в римском праве: исторический взгляд на теорию охранительного правоотношения» (Д.В. Дождев) и др.

Основной обсуждаемый вопрос о ресурсах междисциплинарного освоения проблем правоведения — явление столь объемное, что посвященный ему сборник тезисов можно было бы увеличить в несколько раз. К сожалению, не вошел в сборник блистательный доклад А.И. Ковлера на тему «Антропология права: гадкий утенок отечественного правоведения». Аналогично произошло и с выступлением Ю.Ю. Ветютнева на тему «Правовые ценности как объект междисциплинарного исследования». Хочется надеяться, что при подготовке к изданию расширенной версии материалов Девятых философско-правовых чтений оригинальные суждения этих и других авторов будут опубликованы, а заинтересованный читатель получит возможность с ними ознакомиться.

В.Г. Графский, формулируя главную тему обсуждения чтений — вопрос о путях и средствах междисциплинарного освоения актуальных и назревших проблем правоведения, — справедливо отметил следующее: «Большой задачей остается до сих пор эпизодическое и не очень плодотворное сотрудничество с философами, социологами, экономистами, историками. Что касается политологии, то почти каждый правовед — конституционалист или историк законодательства считает себя не только другом, но и полезным помощником заботам политической науки в ее различных сегодняшних модификациях. Остро ощущается отсутствие анализа и общения результатов конкретно-социологических исследований тех из перечисленных гуманитарных дисциплин, которые имеют самое близкое соприкосновение с проблемами и конструктивными общениями юридических дисциплин общетеоретического, учебного или практико-политического назначения».

В заключение следует отметить, что Девятые философско-правовые чтения памяти академика В.С. Нересянца и очередное заседание российской секции Международной ассоциации философии права и социальной философии, которые актуализировали междисциплинарный подход в правоведении, — заметное явление в российской юридической науке. Оно будит творческую мысль и нацеливает ее на дальнейшие глубокие и всесторонние исследования государства, права и связанных с ними явлений и процессов в парадигме междисциплинарности.